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1. A proporcéo Yy é verdadeira?

1 .
2. A proporgao ?5 = g € verdadeira?

3. Apresente a razdo entre as grandezas dadas e interprete o significado do resultado.
a) Um carro percorreu 200 km com 20 litros de combustivel.

b) Um carro percorreu 400 km em 5 horas.

¢) Uma costureira produz 200 camisetas em 5 dias de trabalho.

d) Um CD com 12 masicas tem o tempo de duracao total de 48 minutos.

4. Determine o valor do termo representado pela incognita nas proporgdes a seguir.
X 24

a) —=—
3 6
8 50

b) —

5. Calcule x nas proporgdes a sequir.
) X+7 11-x
4 2

b) X+3 :g
12-x 3
1
8+ X
2-2X
3x

2
X

d)

1
3

. . . ., 12 . . L.
6. Arazdo entre a idade do meu pai e a da minha mae é 'ER e asoma de suas idades é 115. Qual é aidade

de cada um?

7. A producdo de uma metallrgica, em certo dia, obedeceu a razdo de 9 para 10 entre o nimero de
determinado modelo de panela e o numero de suas tampas.

Sabendo que o total dessas unidades é 2.280, qual o numero de panelas e de tampas que foi produzido
nesse dia?
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8. Se um reldgio com defeito atrasa 2 minutos por dia, quantos dias se passaria para o atraso ser de 1 hora?
a) 60
b) 50
c) 30
d) 20
e) 15

9. Uma méae sempre reserva R$ 396,00 para dar de mesada para seus dois filhos. As quantias destinadas
a cada um sao proporcionais as suas idades, que sao 12 e 21 anos. Quanto cada um recebe de mesada?

10. Classifique os itens a seguir como V (verdadeiro) ou F (falso).

a) ( ) A area de um triangulo é diretamente proporcional & medida de sua altura.

b) ( ) O perimetro de um retangulo é diretamente proporcional a medida do seu lado.

¢) () A area de um quadrado é inversamente proporcional & medida do seu lado.

d) () O perimetro de um quadrado é diretamente proporcional ao seu lado.

e) ( ) O tempo de uma viagem é inversamente proporcional a velocidade do veiculo.

f) () O preco do tomate é diretamente proporcional a quantidade de tomates disponiveis para venda.

g) ( ) A quantidade de erros em uma prova € inversamente proporcional ao tempo de estudo dedicado a ela.

h) () O tempo de enchimento de um reservatério é inversamente proporcional ao niumero de bombas
idénticas usadas.

11. Divida o nimero 240 em partes inversamente proporcionais a:
a) lel.

b) 1e2.

c) 2e3.

d) 2e4.

e) 5e3.

f) beT7.

g) 120 e 120.

12. OMRP 2012 Um arame ¢é cortado em duas partes, na razdo 3 para 2. Com cada parte se forma um
guadrado. Qual a razéo entre o perimetro do quadrado maior e o perimetro do quadrado menor?

a) 9 para 4.

b) 3 para 2.

c) 5 para 3.

d) 5 para 2.

e) 12 para 5.

13. OMRP 2011 Em uma certa cidade, a razdo entre o nimero de homens e mulheres é 2 : 3 e entre o
namero de mulheres e criancas é 8 : 1. A raz&o entre o numero de adultos e criangas é:

a) 5:1

b) 16 :
c)12:
d)40:
e)13:

P WP R

14. Se em certo restaurante a comida custa R$ 30,00 por kg, quanto custardo 400 g dessa comida?

Frente A e Capitulo 5 e Razdo e proporgao
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15. Se trés torneiras iguais enchem um tanque em 2 horas e 40 minutos, quanto tempo sera necessario
para que esse tanque seja completamente cheio por 4 torneiras do mesmo tipo?

16. O combustivel contido no tanque de um automovel é suficiente para 160 km de deslocamento. Se for
aumentada em 1/4 a quantidade de combustivel, esse total sera suficiente para qual distancia?

17.1FSP 2013 Em uma maquete de um condominio, um de seus prédios de 80 metros de altura estad com
apenas 48 centimetros. A altura de um outro prédio de 110 metros nessa maguete, mantidas as devidas
propor¢cdes, em centimetros, sera de:

a) 56 d) 72
b) 60 e) 78
c) 66

18. Etec 2013 De acordo com o Censo realizado no Brasil em 2010, havia cerca de 48 homens para 50
mulheres. Sabendo-se que, ainda segundo essa pesquisa, havia aproximadamente 93,4 milh6es de homens
no Brasil, entdo o numero de mulheres no Brasil, em 2010, era aproximadamente, em milhdes:

a) 87,9 d) 97,3
b) 89,4 e) 98,4
c) 95,6

19. OCM 2012 Um motociclista percorreu 28 quildmetros em 30 minutos com velocidade constante. Qual é
essa velocidade em quildmetros por hora?

a) 28 d) 58
b) 36 e) 62
c) 56

20. OCM 2012 Duas maquinas A e B fabricam pecas idénticas. Enquanto na maquina A de cada 6 pecas
fabricadas uma é defeituosa, na maquina B de cada 8 pecas fabricadas uma é defeituosa. Se cada maquina
fabricou em duas horas 3.600 pecas, entdo o numero de pecas boas fabricadas por essas duas maquinas
nessas duas horas foi:

a) 7.200 d) 4.350
b) 3.000 e) 6.150
c) 3.600

21. OMRP 2011 Uma mistura € composta de 90 kg de &gua e 10 kg de sal. Pondo-a para evaporar,
obtém-se uma nova mistura da qual 24 kg contém 3 kg de sal. Determine a quantidade de agua evaporada.

a) 60 d) 40
b) 50 e) 20
c) 30

22. Em uma fabrica, 18 maquinas, funcionando 8 horas por dia, produzem 12.000 pecas em 15 dias. Quanto
tempo 15 maquinas necessitarao funcionar por dia para fazer 10.000 pecas em 10 dias?

23. OCM 2012 Oito maquinas fabricam 16 (dezesseis) pecas em 8 (0ito) minutos. Para fabricar 192 pecas
idénticas as 16 (dezesseis) primeiras, as mesmas 8 (0ito) maquinas precisariam de:

a) 64 min d) 160 min
b) 96 min e) 192 min
c) 128 min
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24. Epcar 2013 Uma empresa foi contratada para executar servico de pintura no alojamento dos alunos do
1° ano CPCAR. O prazo estabelecido no contrato para a conclusdo do servico foi de 10 dias. O servico
comecou a ser executado por uma equipe de 6 funcionarios da empresa, cada um trabalhando 6 horas por

dia. Ao final do 8° dia de servi¢co, somente 5 do servico de pintura haviam sido executado. Para terminar o

servico dentro do prazo, a equipe de servigo recebeu mais 2 funcionarios e todos passaram a trabalhar 9
horas por dia. Com isso a produtividade da equipe duplicou. A nova equipe, para concluir o trabalho, gastou
mais de 1 dia, porém menos de 2 dias. Se h representa 0 numero de horas que cada funciondrio da nova
equipe trabalhou no 10° dia de trabalho, entdo h € um nimero compreendido entre:

a)0e?2. c) 4eb.

b) 2 e 4. d) 6 e 8.

25. OBM 2013 As medidas indicadas na figura referem-se ao desenho que representa um dormitério
retangular, incluindo um banheiro, de uma casa.

banheiro

6 cm

L |

' 10 cm '

Se a escala do desenho é de 1 : 45, qual é a area real desse cobmodo?

a) 12,15 m’ d) 32m’
b) 15,5 m’ e) 60 m’
c) 27 m’

26. IFSP 2013 Numa pesquisa dos candidatos a prefeito de uma cidade, tém-se os candidatos Pedro Divino,
Maria Bemvista e José Inocéncio.

|:| Brancos
- Nulos

|:| Pedro Divino
i Maria Bemvista
|:| José Inocéncio

Com relagéo ao gréfico das intengdes de votos, se a cidade possui 50.000 eleitores, o nimero de votos do
candidato mais cotado sera:

a) 7.000 d) 17.500
b) 11.500 e) 20.000
c) 15.000

Frente A e Capitulo 5 e Razdo e proporgado
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27. Em uma pesquisa, 30% dos entrevistados disseram preferir a marca A e 70% a marca B. Determine o0s
angulos internos para construir um grafico de setor dessa pesquisa.

28. Em um mapa, 1 cm representa 15 km. Nesse mapa, quantos quildémetros sdo representados por 8 cm?
a) 60

b) 80

c) 100

d) 120

e) 140

29. IFSP 2013 Ao entrar em uma loja de materiais de construgéo, um eletricista vé o seguinte andncio:

ECONOMIZE: Lampadas fluorescentes de 15 W tém a mesma
luminosidade (iluminagéo) que lampadas incandescentes
de 60 W de poténcia.

De acordo com o anancio, com o intuito de economizar energia elétrica, o eletricista troca uma lampada
incandescente por uma fluorescente e conclui que, em 1 hora, a economia de energia elétrica, em kWh, sera
de:

a) 0,015

b) 0,025

c) 0,030

d) 0,040

e) 0,045

30. Epcar 2013 Uma mée dividiu a quantia de R$ 2.100,00 entre seus trés filhos de 3, 5 e 6 anos. A

divisao foi feita em partes inversamente proporcionais as idades de cada um.

Dessa forma, é verdade que:

a) o filho mais novo recebeu 100 reais a mais que a soma dos valores recebidos pelos outros dois filhos.

b) o filho mais velho recebeu 20% a menos que o filho do meio.

¢) a quantia que o filho do meio recebeu é 40% do que recebeu o mais novo.

d) se a divisdo fosse feita em partes iguais, o filho mais velho teria sua parte acrescida de 40% em relacéo
ao que realmente recebeu.
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1. Nao, visto que 10 - 6 # 3 - 30.
2. Sim, vistoque 15-2=5 - 6.

3.
200 , .
a) >0 =10 = O carro percorreu 10 km por litro de combustivel.

b) 4;20 =80 = O carro percorreu, em média, 80 km a cada hora.

200
C) < =40 = A costureira consegue produzir 40 camisetas por dia.
48 . ~ - .
d) e =4 = Cada musica tem duracdo média de 4 minutos.
4.
a)§:2—:>6x:3-24:>x:ﬁ:>X=12
3 6 6
8 5 8-25 8
b) —=—-=50y=8.250y=—"y=—=y=4
)y 5 = 90y =YY= DY=52Y
C)}=Z:>12=4'732=28
4 z
d)g:ﬂ:>7W:6-21:>W:%:>W=6-3:>W=18
e)_—11=§:—11x=3«55:>X=E:>X=3-(—5):>X=—15
55 X -11
X412 _42 _ 14(x+2)=4-42=14x+ 28 =168 = x = 0 _ ¥~ 10
4 4 14
5.
a) b)
X+7 11-X X+3 2
4 2 12-x 3
4(11-x)=2(x+7) 3(x+3)=2(12-x)
2(11-x)=x+7 3x+9=24-2x
22-2x=x+7 SX=24-9
15 = 3x ox =15
3 5

MATEMATICA
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c) d)

18 2 2-2x 1

8+X X 3x 3
18x =2(8+X) 3(2-2x)=-3x
18x =16 + 2X 6 — 6x = -3X
16x =16 6 = 3X
x=1 "= 6 _ 5

3

6. Seja P a idade do pai e M a idade da mae. Resolvendo por isolamento de incégnita, temos:
P+M=115=P=115-M

P 12

M 11

115-M 12
M 11

11(115-M)=12M
1.265-11M =12M

1.265 = 23M
v 1265 _
23

Logo, a mée tem 55 anos de idade e o pai tem 60 anos de idade.

7. Seja P o nimero de panelas e T nimero de tampas. Resolvendo por propriedade, temos:
a ¢c a b a c a+c
o —=— e —=—=
c d b d b+d

b d

E=ieP+T=2.280

T 10
P_S_P_T_P+T 2280 .,
T 10 9 10 9+10 19
Logo

P

—=120:>P=1.080el=120:>T=1.200
9 10

Portanto, nesse dia foram produzidas 1.080 panelas e 1.200 tampas.

8.C
O tempo de atraso é diretamente proporcional ao nimero de dias passados. Como 1 hora equivale a 60
minutos, temos:
Atraso =k -n° de dias
2=k-1
k=2
Logo:
60 =2-n° de dias

n° de dias=6—20:30

Frente A e Capitulo 5 e Razdo e proporgado
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9. Seja N o valor da mesada do filho mais novo e V o valor da mesada do filho mais velho.
N=12-k
V =21k
N+V =396
12-k +21-k =396
33k =396

N=12-12=144
V=21.12 =252
Portanto, o filho de 12 anos e o de 21 recebem de mesada, respectivamente, R$ 144,00 e R$ 252,00.

10.
a) Verdadeiro.

b) Falso.
Perimetro, = 2b + 2L

Perimetro, = 2(b+L)

Perimetro, =k (b +L)

Nesse caso, a soma dos lados é diretamente proporcional ao perimetro.
¢) Falso.

A =1r?

A =1.r?

N&o ha relacéo inversa no calculo da area do quadrado; a relacéo existente é diretamente proporcional.
d) Verdadeiro.

Perimetro, =4-L

Perimetro, =k -L
e) Verdadeiro.

Velocidade = M
tempo
Velocidade =
tempo

f) Falso. A relacé@o existente nesse caso € inversa e ndo direta e, mesmo assim, ndo é proporcional.
g) Falso. A relacao inversa pode existir, entretanto ndo é proporcional.
h) Verdadeiro.
Volume do reservatorio
tempo =
n° de bombas
k
n° de bombas

tempo =

Frente A e Capitulo 5 e Razdo e proporgado
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11.
a) Os fatores proporcionais séo iguais; logo, as b)
partes serdo iguais, entao: k k
240 X=1¢Y=3
X=y=——=120
2 K + k_ 240
Comprovando algebricamente, temos: 1 2
k k 3k
X=—e = - _=
1 y 1 240
5+%:240 3k =480
480
2k=240 k:T:].GO
k=£20=120 Logo, x =160 e y = 80.

Logo, x =y =120.

d)
X—Ee —E X—Ee —E
“2°773 “2°77%
E+E:24O E+E=240
2 3 2 4
%2240 3—k=240
5k =1.440 3k =960
k_1.440 k =320
5 320 320
k — 288 LOgO,X:TZ:LGOGy:T:SO.
Logo,x=—=144ey=¥=96
f)

X_Ee _E X—Ee —E
5973 “5°Y77
K K 20 KX 20
5 3 5 7
8—k=240 %—240
15 35
8k = 3.600 12k = 8.400
K= 3.600 _ 450 K- 8.400 _ 700

8 12
Logo,x:@=90e =£0=150. Logo, x =——=140 :1;0:100.
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o o 240 .
g) As partes proporcionais devem ser iguais; logo, X =Yy = - 120. Comprovando algebricamente,
temos:
k k
X=——ey=——
120 120
LS T
120 120
S =240=> L =240
120 60
k =14.400
14.400
Logo,x =y = =120.
g y 120
12.B

Os perimetros dos quadrados serdo compostos pelas duas partes cortadas do arame; logo, a razéo
entre os perimetros também sera 3 para 2.

13.D
Seja M o nimero de mulheres, H o nimero de homens e C o nimero de criangas.

H H M H+M M 5M
LN =~ S H+M=22
M 3 2 3 2+3 3
M_8_ M
c 1 8

5M
Adultos H+M _ 3 5M 8 40
Criangcas C M 3 M 3

8

14. Colocando os dados em uma tabela, temos:

Preco (R$) Massa (g)
p 400
30 1.000

Como as grandezas sao diretamente proporcionais:
E:L.ozﬂzijgzﬂ:p:34=12
30 1000 30 10 3 1

Portanto, no restaurante citado, 400 g de comida custardo R$ 12,00.

15. Colocando os dados em uma tabela, temos:

Tempo (min) Quantidade de torneiras
t 4
160 3
Como as grandezas sao inversamente proporcionais:

4-t:160-3:>t:¥3t240-3:>t:120 min

Portanto, 4 torneiras levardo 2 horas para deixar o tanque completamente cheio.

Frente A e Capitulo 5 e Razdo e proporgado
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16.

§:D=$:D=40-5:>200 km

17.C
Altura na maquete (cm) Altura real (m)
h 110
48 80

h 110_h 11 h:%:hze-ﬂ:% cm

== =
48 80 48 8 6

18.D
N° de mulheres N° de homens
m 93.400.000
50 48

m_ 93.400.000 :m: 11.675.000 :m _ 11.675.000

50 48 50 6 25 3

Para facilitar os calculos vamos aproximar 11.675.000 para 11,7 milhdes, lembrando que a resposta
encontrada sera pouco maior do que a prevista nas alternativas.

m _117mihGes 2539 mihdes = m = 97,5 milhGes

25 3
19.C
Distancia (km) Tempo (h)
d 1
28 0,5
4 _ 1 _ 4-28.2-d=56kKm
28 0,5

Se 0 motociclista percorre 56 quildmetros em uma hora, a sua velocidade é 56 km/h.

20. E
N° de pecas defeituosas de A | N°de pecas fabricadas por A
a 3.600
1 6

a_3500 _ 5_600
1 6

N° de pecas defeituosas de B | N°de pecas fabricadas por B
b 3.600
1 8
b = 3.600 = b =450
1 8

O numero de pecgas boas fabricadas pelas duas maquinas € dado pela diferenca entre o nimeros total
de pecas fabricadas e o nimero total de pecas defeituosas, entéo:

Frente A e Capitulo 5 e Razdo e proporgado
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Pegas boas=2-(3.600) - (a+b)
Pecgas boas=2-(3.600) — (600 + 450)

Pecas boas=7.200-1.050
Pecas boas=6.150

21. E
A mistura inicial € composta por 100 kg, sendo 90 de 4gua e 10 de sal.

Na nova mistura, temos:

X 10 =x=80
24 3
Como a nova mistura é composta por no maximo 80 kg, temos:
100 - 80= 20 kg

Portanto, a quantidade de agua evaporada equivale a 20 kg.

22. Seja T o tempo procurado, M 0 nimero de maquinas, P o nimero de pecas produzidas e D o niumero
de dias.

T15-10 _8:18-15
10.000  12.000
T-10 8-18

10 12

T =12 horas

23.B
Seja T o tempo em minutos, M 0 nimero de maquinas e P o nimero de pecas.

Tzk.Ejk:M
M P

T =96 min

Frente A e Capitulo 5 e Razdo e proporgado
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24.B
Seja D o numero de dias procurado, F o niamero de funcionarios, C a carga horaria de trabalho diario de
cada funcionario, T o total do servico realizado e P a produtividade da equipe.

Dek.— 1 g _DFCP
F.C-P T
D-8-9-2x_8-6-6-x_k
2 3
5 5
D-8-9-2 8-6-6
2 3
D9 _62
1 1
p_82
9
D=2 dia
3
D=[1+E)dia
3

Ou seja, o trabalho necessitou de mais 1 dia e 3 horas para ser concluido, ja que a jornada diaria é de
9 horas de trabalho.
Portanto, h = 3 horas.

25. A
Convertendo os lados do quadrado pela escala dada, concluimos que as dimensdes reais do dormitorio
sd010x45cm=450cm=45me6x45cm=270cm=2,7m.
Areareal=45x27=12,15m"

26.D
O candidato mais cotado é o José Inocéncio com 35% dos votos.
votos = 35%de 50.000

votos = 3—5- 50.000
100

votos = 35- 500
votos =17.500

27.
A 30 ,_30-360°  ,_3:36° A _q0s°
360° 100 100
B _ 70 _ g_70-360° o 7-36°  p_o5pe
360° 100 100 1

28.D
X :80_m:>x=8~15km:>x=120km
15 km 1

Frente A e Capitulo 5 e Razdo e proporgado
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29. E
Consumo da lampada incandescente em 1 hora é 60 Wh = 0,060 kwh.
Consumo da lampada fluorescente em 1 hora € 15 Wh = 0,015 kWh.
A economia é dada pela diferenca entre os consumos das duas lampadas.
Economia = 0,060 — 0,015 = 0,045 kWh

30.D
Seja x, y e z os valores devidos aos filhos de 3, 5 e 6 anos, respectivamente.
k k k
X=—,y=—ez=—
3 5 6
E+ K + K =2.100
3
2k =2.100
30
21k =2.100-30
K- 2.100-30
21
k=100-30
k =3.000

Logo, x=m=1.000, yzmzesoo e Z=M=500.

3 5 6
Alternativa A. Falsa, o filho mais novo recebeu 100 reais a menos que a soma dos valores recebidos
pelos outros dois filhos.
Alternativa B. Falsa, o filho do meio recebeu 20% a mais do que o filho mais velho, mas isso ndo implica
gue o filho mais velho recebeu 20% a menos que o filho do meio.
Alternativa C. Falsa, a quantia que o filho do meio recebeu é 60% do que recebeu o0 mais novo.
Alternativa D. Verdadeira, se a divisdo fosse feita em partes iguais, cada filho receberia R$ 700,00, desse
modo o filho mais velho teria sua parte acrescida de 40% em relacdo ao que realmente recebeu, pois
700 =1,4 - 500.

Frente A e Capitulo 5 e Razdo e proporgado
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